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ฝายควบคุมคุณภาพน้ํา

การคํานวณตนทุนคลอรีนไดออกไซดและอัตราการจาย

สําหรับสารต้ังตนสารละลายโซเดียมคลอไรทและกรด HCl

โดย

นายพรศักดิ์    สมรไกรสรกิจ  



ทฤษฎีการเตรียมคลอรีนไดออกไซดจากเกลือโซเดียมคลอไรทและคลอรีนแกส

4HCl(aq) + 5NaClO2(aq) 4ClO2(aq)  + 5NaCl + 2H2O

Molecular weight 145.812 452.208 269.8072

= 0.54 1.67604 1

1. คิดเกลือ NaClO2

ความเขมข ือ ที่   ับนของสารละลายเกล  NaClO2 ขายในทองตลาดเทาก 25 % (weight/weight)

หมายถึ ื ี ทงสารละลายเกลอโซเดยมคลอไร 100 กรัม มี ื้อ =เน  NaClO2   25 กรัม

ดังนั้นเนื้อ 2 NaClO 25 กรัมไดจากสารละลาย= 100 กรัม

จากสมการถาต ค ี องการ ลอรนไดออกไซด 1 กรั  ี ก 2มจะตองเตรยมมาจา  NaClO  = 1.67604 กรัม

ถาตองการเนื้อ NaClO2 1.67604 กรัมจะได ื ี ทจากสารละลายเกลอโซเดยมคลอไร  = 6.70416 กรัม

ดังนั้นถาต ี  2)องการสารละลายคลอรนไดออกไซด (ClO 1 กรัมจะไดจากสารละลายเกลือโซเดียมคลอไรท

 = 6.70416 กรัม

สารละลายเกลือ ที่   น NaClO2 ขายในทองตลาดความเขมข 25 %    ราคาตันละ 35,000 บาท (เนื้อและน้ํา)

      กิโลกรัมละ 35 บาท

      กรัมละ 0.035 บาท

สารละลายเกลือโซเดียมคลอไรท 1 กรัมราคา  = 0.035 บาท

ถาตองการเกลือโซเดี ทยมคลอไร 6.70416 กรัมคิดเปนเงิน   = 0.2346456 บาท

ถาตองการผลิ ี  2)ตสารละลายคลอรนไดออกไซด(ClO 1 กรัมจะตองเตรียมสารละลายเกลือโซเดียมคลอไรทน้ําหนัก

= 6.70416 กรัม

คิ  ินดเปนเง  = 0.2346456 บาท

ถาตองการผลิ ี  2)ตสารละลายคลอรนไดออกไซด(ClO 1 ตันจะตองเตรียมสารละลายเกลือโซเดียมคลอไรทน้ําหนัก

= 6.70416 ตัน

คิ  ินดเปนเง = 234,646 บาท

การเตรียมคลอรีนไดออกไซดและการคิดตนทุนคาใชจายสารตั้งตน

จากสารละลายเกลือโซเดียมคลอไรทและกรดเกลือ HCl

8072.269

8072.269

8072.269

208.452
8072.269

812.145

การคิดราคาClO2(acid+salt) แบบที่ 2.xls



2. คิดกรด HCl

จากปฎิกริ ีดั  ิ ั  ดั ี้ยาทางทฤษฎ งกลาวคดสดสวน(ratio) HCl และ NaClO2 ได งน 0.322

ในการปฎิบัติจริงต ชสั  / 2 ที่องใ ดสวน(Ratio HCl NaClO ) 1.2 เหตุผลที่ตองใชสัดสวนนี้เนื่องจากถาใชตามปฎิกริยาจริงจะทําให

เหลือ NaClO2 ทําใหต ช ิ่ ิ ื่ ห ิ ิ ิ ู ดั ั้ ึ  ช ิ  ับองใ  HCl เพมเตมเพอใ เกดปฎกรยาสมบรณ งนนจงตองใ  HCl จรงๆเทาก 4 เทา

ของปฎิกริยา ดังนั้นถ  ผลิ ี  2) ั  ช ด ิงาตองการ ตสารละลายคลอรนไดออกไซด(ClO 1 กรมจะตองใ กร  HCl จร  = 2.01125 กรัม

ความเขมขนของสารล ด ที่   ับะลายกร  HCl ขายในทองตลาดเทาก 33 % (weight/weight)

หมายถึงสารละลายกรด HCl 100 กรัม มี ื้อ =เน  HCl   33 กรัม (ระหวาง 32 - 38%)

ดังนั้นเนื้อ HCl 33 กรัมได ด =จากสารละลายกร  HCl  100 กรัม

จากความตองการค ี  ิงลอรนไดออกไซดจร 1 กรั  ี ด ิงมจะตองเตรยมมาจากกร HClจร  = 2.01125 กรัม

ถาตองการเนื้อ HCl 2.01125 กรัมจะได ดจากสารละลายกร  HCl  = 6.0946909 กรัม

สารละลายกรด HCl ที่   นขายในทองตลาดความเขมข 33 %    ราคาตันละ 10,000 บาท (เนื้อและน้ํา)

      กิโลกรัมละ 10 บาท

      กรัมละ 0.01 บาท

สารละลายกรด HCl 1 กรัมราคา  = 0.01 บาท

ถาตองการสาร ดละลายกร  HCl 6.09469 กรัมคิดเปนเงิน   = 0.0609469 บาท

ถาตองการผลิ ี  2)ตสารละลายคลอรนไดออกไซด(ClO 1 กรัมจะตองเตรียมสารละลายกรด HCl น้ําหนัก

= 6.0946909 กรัม

คิ  ินดเปนเง  = 0.0609469 บาท

ถาตองการผลิ ี  2)ตสารละลายคลอรนไดออกไซด(ClO 1 ตันจะตองเตรียมสารละลายกรด HCl น้ําหนัก

= 6.0946909 ตัน

คิ  ินดเปนเง = 60,947 บาท

3. รวมคาใชจายการผลิตสารละลายคลอรีนไดออกไซด(ClO2)

ถาตองการผลิตสาร ค ี  2)ละลาย ลอรนไดออกไซด(ClO 1 ตันจากสารตั้งตนสารละลายเกลือNaClO2ความเขมขน 25

เปอรเซ็นตน้ําหนัก 6.704 ตัน คิดเปนจํานวนเงิน 234,646 บาทและจากสารตั้งตนสารละลายกรด HClความเขมขน 33

เปอรเซ็นตน้ําหนัก 6.095 ตัน คิดเปนจํานวนเงิน 60,947 บาทรวมเปนเงินท้ังสิน บาท295,593

การคิดราคาClO2(acid+salt) แบบที่ 2.xls



1. คํานวณอัตราการจายสารละลายคลอรีนไดออกไซด

 -  ที่   2 ที่อั ความเขมขนของสารลาย ClO   ตราการจายประมาณ  = 2 mg/l (Dosing  rate)

 -  อั ้ํ ิตราการไหลของนาดบประมาณ  = 50 m3/hr

แทนคาลงในสูตร  =

= 50 m3/hr x 2 mg/l

= 100 g/hr

2. แยกคํานวณอัตราการจายสารละลายเกลือ NaClO2

สารละลายคลอรี ซด 2)นไดออกไ  (ClO 1 กรัมได ื ี จากสารละลายเกลอโซเดยมคลอไรท = 6.7 กรัม

 ถ ี ซด 2)าสารละลายคลอรนไดออกไ  (ClO 100 กรั  ื ี ทมจะไดจากสารละลายเกลอโซเดยมคลอไร  = 670 กรัม

จากความเข  ื ี มขนของสารละลายเกลอโซเดยมคลอไรท 25 %(w/w)มี น )ความหนาแน (density = 1210 กรัม/ลิตร(20o C)

 ปริ ร ื ี  ที่ต จ /ชั่มาต สารละลายเกลอโซเดยมคลอไรท (Sodium Chlorite) อง าย วโมง = 0.55 ลิตร/ชั่วโมง

3. แยกคํานวณอัตราการจายสารละลายกรด HCl (Hydrochloric Acid)

สารละลายคลอรี ซด 2)นไดออกไ  (ClO 1 กรัมไดจากสารละลายกรด HCl = 6.09 กรัม

 ถ ี ซด 2)าสารละลายคลอรนไดออกไ  (ClO 100 กรั มจะไดจากสารละลายกรด HCl = 609 กรัม

จากความเข มขนของสารละลายกรด HCl 33 %(w/w)มี น )ความหนาแน (density = 1120 กรัม/ลิตร(20o C)

 ปริ ร ที่ต จ /ชั่มาต สารละลายกรด HCl (Hydrochloric Acid) อง าย วโมง = 0.54 ลิตร/ชั่วโมง

4. คาใชจายในการผลิตนํ้า

จากคลอรี ซดนไดออกไ 1 ตันคิดเปนตนทุนสารเคมีต้ังตนท่ีใชในการผลิต  = บาท

 จากความต ี ซดองการคลอรนไดออกไ 100 กรัม/ชั่วโมง คิดเปนคาใชจาย 

       = บาท/วัน709.4220218

บาท/ชั่วโมง

คํานวณอัตราการจาย สารละลายเกลือ NaClO2 และสารละลายกรด HCl

295,593

29.55925091
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